

## 太原市 2015—2016 学年第二学期高二年级阶段性测评

### 语文试卷

(考试时间：上午 10:00—12:00)

说明：本试卷为闭卷笔答，答题时间 120 分钟，满分 100 分

#### 第 I 卷 阅读题

##### 一、现代文阅读 (6 分，每小题 2 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

论宫廷文人在初唐诗歌艺术发展中的作用 (节选)

葛晓音

初唐宫廷诗的发展，大致可以归纳出由箴规型到颂美型再到娱乐型这三个阶段。

箴规型宫廷诗主要产生在唐太宗贞观初期和中期。在唐太宗提倡雅音、汰除浮靡的号召下，大雅正声和齐梁遗风首先在宫廷诗中显示出它们之间的差异。从活动在这一时期的王珪、陈叔达、虞世南、李百药、杨师道等人所留下来的诗篇看，其中有一部分主要是为阐释唐太宗的政治思想而作。例如唐太宗常对待臣提到汉高祖的功业规模弘远，“盖得贤臣所致”，又强调“唯君臣相遇，有同鱼水，则海内可安。”王珪便作《咏汉高祖》、《咏淮阴侯》等诗，歌颂刘，赞美“道契君臣合，并以前代“弓藏狡兔尽”的教训提醒太宗不忘功臣。这类箴规型应诏诗，虽多政治说教，而且有的仅是奉和太宗之作，但毕竟反映了当时政治开明、言路通畅的风气。

颂美型诗几乎是与箴规体诗同时出现的。最常见的一类是以“尧舜汤武”“圣资功德”等字样嵌入诗中，歌颂太宗的文治武功。袁朗的《和洗椽登城南坂望京邑》诗，赞美京邑自古以来就兴王的祥瑞，以及帝城内佳气葱笼万国来朝的景象，后来为卢照邻《长安古意》和骆宾王的《帝京篇》所本。此诗结尾还赞美了布衣登上廊庙的政治新气象，这正是四杰的许多诗赋中所表现的感情。末句“谕知

韩长孺，无复重然灰”，还直接被骆宾王所引用：“莫言韩长孺，长作不然灰。”从这个意义上说，初唐四杰后来把这类诗发挥得更加铺张扬厉，其实是贞观宫廷颂声的复归。因为按当时对“雅音”的理解，这类项体诗和箴规诗一样，是已经去尽了郑卫之音的正声。

贞观宫廷式在初唐的诗歌发展中的作用，主要还是体现为所赞颂的功业本身对中下层文人精神状态的影响。确切地说，是太宗君臣草创的事业及政治的更新，激发了下一代文人对丰功伟业的向往和想象力，以及讴歌盛世的热情。

初唐宫廷诗在中宗景龙年间发生了引人注目的变化。颂体诗相对落后，应制诗迅速形成高潮，并基本转为娱乐型，同时显示出当时宫廷对文学的狂热。中宗宫廷的文学风气虽近似梁陈，却并无梁陈时的艳诗。这或许是因为当时韦后、安乐公主擅权，主持宫廷文坛的上官婉儿又是女子，由因此宫廷文人反而不敢轻薄。中宗宫廷诗的娱乐性质使贞观时的箴体诗遭到彻底摒弃。纵有个别诤臣敢在诗中稍存箴谏，也会触怒皇帝，所以凡作应制诗，“众皆为谄语”，这种诗的内容当然是一无可取的。但由于这一时期宫廷诗应制内容较前朝广泛，其中最多的是在大臣公主庄园的公宴诗，以及游春赏雪等应时之作，赋咏多以山水为题。一些描写林泉胜致的诗歌，便颇有清新可观之句。

1. 下列关于原文内容的表述，不正确的一项是

- A. 唐太宗提倡雅音、主张汰除浮靡，这是客观上为箴规型宫廷诗在贞观初期和中期的产生创造了条件。
- B. 颂美型宫廷诗，尤其以歌颂唐太宗文治武功的诗句为多，这成为初唐时期此类宫廷诗的一个重要特点。
- C. 中宗景龙年间，初唐宫廷诗发生变化，应制诗创作出现高潮，在这种情况下，娱乐型诗歌成为宫廷诗的主要类型。
- D. 娱乐型宫廷诗的创作受到韦后、安乐公主和上官婉儿等女子的影响，这是当时的宫廷诗并无艳诗

的重要原因。

2.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

A. 颂体诗和箴规体诗几乎同时出现，同属唐太宗所提倡得“雅音”。在中宗景龙年间，颂体诗相对落后。

B. 初唐四杰的诗歌在内容、情感等诸多方面受到袁朗的《和洗椽登城南坂望京邑》的影响，将颂体诗铺张扬厉。

C. 贞观时期政治开明的风气，激发了中下层文人讴歌盛世的热情，使箴规型映诏是多政治说教、奉和之作。

D. 箴规诗多政治说教，有的仅是奉和之作；颂体诗都赞颂之词；娱乐型宫廷诗的应制内容相对广泛。

3. 根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是

A. 由箴规型到颂美型再到娱乐型，各种不同类型的宫廷诗显示出政治的不同特点，也间接反映出所处时期的不同特点。

B. 王珪的《咏汉高祖》、《咏淮阴侯》等诗中，“弓藏狡兔尽”的劝谏是以唐太宗对君臣关系的强调为前提的，其箴规意义终归有限。

C. 贞观宫廷诗在初唐诗歌发展中的作用，不仅表现在对雅音的追求，还体现对中下层文人精神状态的影响。

D. 与贞观宫廷诗不同，中宗时期的宫廷诗无法以其思想取胜，但为文坛提供的一些赋咏多以山水的方法，颇有可观之处。

答案：

1. D (“这是当时的宫廷诗并无艳诗的重要原因”错,原文为“或许”)

2. C (“开明的风气……使箴规型映诏是多政治说教、奉和之作。”错，强加因果)

3.D (“为文坛提供一些赋咏多以山水的方法”错,无中生有)

二、古代诗文阅读 (24分)

(一) 文言文阅读 (12分)

阅读下面的文言文完成4~7题。

于成龙，字北溟，山西永宁人。顺治八年，授广西罗城知县，年四十五矣。罗城居万山中，盛瘴疠，民犷悍。方兵后，遍地榛莽，县中居民仅六家，无城郭廨舍。成龙到官，召吏民拊循之，申明保甲。盗发即时捕治，请于上官，谏实即处决，民安其居，尽力耕耘。与民相爱如家人父子。牒上官请宽徭役，建学宫，创设养济院，凡所当兴罢者，次第举行，县大治。康熙六年，迁四川合州知州。四川大乱后，州中遗民裁百馀，而供役繁重。成龙请革宿弊，招民垦田，贷以牛种，期月户增至千。迁湖广黄冈同知，驻岐亭。尝微行村堡，周访闾里情伪，遇盗及他疑狱，辄踪迹得之，民惊服。十七年，迁福建按察使。有民以通海获罪，株连数千人，狱成，当骈戮。成龙白康亲王杰书，言所连引多平民，宜省释。王素重成龙，悉从其请。十九年擢直隶巡抚宣化旧有水冲沙压地千八百顷前政金世德请除粮未行为民累。成龙复疏请，从之。又以其地夏秋屡被灾，请治赈。别疏劾青县知县赵履谦贪墨，论如律。未几，迁江南江西总督。成龙至江南，自奉简陋，日惟以粗粝蔬食自给。居数月，政化大行。成龙历官未尝携家属，卒时，将军、都统及僚吏入视，惟笥中终袍一袭、床头盐豉数器而已。民罢市聚哭，家绘像祀之。赐祭葬，谥清端。上曰：“于成龙督江南，或言其变更素行。及卒后，始知其始终廉洁，为百姓所称。殆因素性鲠直，不肖挟仇谗害，造为此言耳。居官如成龙，能有几耶？”

(节选自《清史稿·于成龙传》)

4.对文中划波浪线部分断句正确的一项是 (2分)

A.十九年/擢直隶巡抚宣化/旧有水/冲沙压地千八百顷/前政金世德请除/粮未行/为民累

- B.十九年/擢直隶巡抚/宣化旧有水/冲沙压地千八百顷/前政金世德请除粮/未行/为民累
- C.十九年/擢直隶巡抚宣化/旧有水/冲沙压地千八百顷/前政金世德请除粮/未行/为民累
- D.十九年/擢直隶巡抚/宣化旧有水/冲沙压地千八百顷/前政金世德请除/粮未行/为民累

答案：B

解析：根据句意判断得出答案。

5. 下列对文中相关内容的解说不正确的一项是（2分）

- A. “学宫”就是古代的学校，战国时的稷下学宫促成了百家争鸣的局面，是学宫的代表。
- B. “迁”指调动官职，包括升级、降级、平级转调。迁升、迁削、左迁为升级调动。
- C. “株连”指因一个人得罪，而牵连许多人。古代严重的罪行可以株连到九族。
- D. “不肖”是“不贤”、“没有才能”的意思，也指品行不好，古时常常用以表示自谦。

答案：B

解析：迁：调动官职，包括升级、降级、平级转调三种情况。升级叫迁升、迁授、迁叙；降级叫迁削、迁谪、左迁；平级转调叫转迁、迁官、迁调；离职后调复原职叫迁复。

6. 下列对原文有关内容的理解和分析不符合原文意思的一项是（2分）

- A. 于成龙大器晚成。他直到45岁才步入仕途，仅做了一个偏僻县城的知县，但他通过在罗城为官的政绩展示了自己出色的为政才能。
- B. 于成龙治理有方。他升任合州知州后，根据当地情况，请求革除旧弊，招揽百姓开垦荒地，借给百姓耕牛和种子，满一个月后，户口增加到上千。
- C. 于成龙爱憎分明。面对宣化这地方夏秋两季屡次遭受灾害的情况，他请求赈济救治；另外有人弹劾赵履谦，于成龙依法论处。
- D. 于成龙清廉节俭，他历任各种官职却从未带过家属，在他去世后检点其遗物，发现只有竹箱中装着

一件袍子、床头放着几罐盐制的豆豉罢了。

答案：C

解析：应对于成龙弹劾赵履谦，赵被依法论处。

7.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

（1）盗发即时捕治，请于上官，讞实即处决，民安其居，尽力耕耘。（3分）

（2）遇盗及他疑狱，辄踪迹得之，民惊服。（3分）

答案：（1）有强盗出现，就立即抓捕治理，向上级请示，审判清楚后就处决，百姓安居乐业，全力耕作土地。

（“发”“讞”各1分，大意1分）

（2）遇到盗贼以及其他可疑案件，就按其踪迹抓到案犯，百姓非常惊叹佩服。

（“狱”“踪迹”各1分，大意1分）

## （二）古代诗歌阅读（7分）

阅读下面这首宋词，完成8~9题。

惜余春·急雨收春

贺铸

急雨收春，斜风约水，浮红涨绿鱼文起。年年游子惜余春，春归不解招游子。

留恨城隅，关情纸尾。闽干长对西曛倚。鸳鸯俱是白头时，江南渭北三千里。

【注】纸尾：书面文字结尾处，常署名或写年月日等。

8.“浮红涨绿鱼文起”是什么意思？请写下你的理解。（3分）

答案：红花凋零，飘飘洒洒落满江面；（1分）江水上涨，绿波荡漾；（1分）鱼儿游弋，激起阵阵波纹。（1分）

9.下片主要表达了什么情感？请简要分析。（4分）

答案：下片通过回忆当初与妻子的离别及日后的书信传情，联想到夫妻老矣，却关山阻隔、江南渭北天各一方，（2分）表达了对妻子的深深的思念之情。（2分）

（三）名篇名句默写（5分）

10.补写出下列句子中的空缺部分。（5分）

（1）吴楚东南坼，\_\_\_\_\_。《登岳阳楼》

（2）李白在《梦游天姥吟留别》一诗中以“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句画龙点睛，表明了自己的心迹。

（3）《逍遥游》中以“朝菌”和“蟪蛄”为例说明生命短暂的两句是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

答案：

（1）乾坤日夜浮

（2）安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜

（3）朝菌不知晦朔，蟪蛄不知春秋

三、文学类文本阅读（19分）

11.阅读下面的小说，完成（1）~（4）题。（19分）

### 财神与爱神

欧·亨利

老安东尼·洛克沃尔是已退休的洛氏尤列卡肥皂厂的制造商和业主。他呼唤佣人历来不按铃。他走到书房门口，大喊：“迈克！”那嗓门之高，当年曾响彻堪萨斯大草原辽阔的天空。“告诉少爷一声，”安东尼吩咐应召而来的仆人说，“叫他出门之前来我这儿一趟。”

小洛克沃尔走进书房时，老头子丢开报纸，光滑红润的宽脸盘上带着慈爱而又严肃的神情打量着

儿子。

老头子声音缓和了下来：“最近，你有点不对劲，孩子。我已经注意观察你两个星期了，说出来吧。我想，在二十四小时内，可以调动一千一百万美元，房地产还不算。要是你的肝病发了，‘逍遥号’就停泊在海湾，而且上足了煤，两天时间就可以送你到。”

“有些事情光有钱也办不到。”小洛克沃尔不无忧郁地提醒他父亲。

理查德开始在书房来回踱步。他这位粗鲁的老爹如此关切同情，增强了他讲实话的信心。

他坦诚地告诉老爹他深深爱上了一个上流社会的女孩，但苦于没有机会向她求婚。

“我开始得太晚了。她后天中午就要乘船去欧洲待两年。明天傍晚，我能单独和她待上几分钟。”

理查德叹着气把女友的行程安排告诉了老爹。

“好啦，理查德，孩子，”老安东尼快活地说，“现在，你可以去俱乐部玩了。不过别忘了常常去神庙，给伟大的财神爷烧香跪拜求保佑。”

第二天傍晚八点钟，艾伦姑妈从一个蛀虫斑斑的盒子里取出一枚古雅的金戒指，交给理查德。

“今晚戴上吧，孩子。”她央求说，“这戒指是你母亲托付给我的。她说，这戒指能给爱情带来好运，嘱咐我当你找到心上人时，就把它交给你。”

小洛克沃尔郑重其事地接过戒指，在他的小指上试了试，只滑到第二指节就不动了。他取下来塞到背心口袋里去。

八点三十二分，他在火车站杂乱的人群中接到了兰特里小姐。

他们旋风般地从第四十二街向百老汇街驶去。

到第三十四街时，理查德迅速推开车窗隔板，叫车夫停下。

“我掉了一枚戒指，”他下车时抱歉似的说，“是我母亲的遗物，我不愿把它丢了。我耽误不了一分钟的。”

不到一分钟，他带着戒指回到了马车里。

但就在那一分钟里，一辆穿城而过的汽车停在了马车的正前方，马车试图往左拐，又被一辆邮车挡住了。马车夫朝右试了试，又不得不退回来，避过一辆莫名其妙地出现在那儿的搬运家具的马车。他想后退，也不行，只得丢下缰绳，咒骂起来。他给一伙纠缠不清的车辆和马匹封锁住了。

交通阻塞在大城市并不稀罕，有时突然发生断绝往来。

“为什么不赶路啊？”兰特里小姐心烦意乱地问，“我们要赶不上啦。”

理查德起身站在马车里，望了望四周，看见大片地段给各式各样的货车、卡车、马车、搬运车挤得水泄不通，犹如一个二十六英寸腰围的姑娘硬要扎一根二十二英寸的腰带一样。而且在这几条街上还有车辆正飞速驶来，投入这一难分难解的车阵、马阵之中，在原有的喧嚣之中，又加进了新的咒骂声和吼叫声。曼哈顿的全部车辆似乎都挤压在这儿了。人行道上挤满了看热闹的纽约人，成千上万，其中资格最老的人也记不清哪次的阻塞规模能与之媲美。

“实在对不起，”理查德重新坐下时说，“看样子我们给堵死了。一小时之内，这场混乱不可能松动，都是我的错。如果没有掉戒指的话，我们”

“让我瞧瞧戒指吧，”兰特里小姐说，“事已至此，由它去吧。反正看戏也无聊。”

那天晚上十一点钟，有人轻敲安东尼·洛克沃尔的房门。

“进来，”安东尼叫道，他穿着一件红睡衣，正在读海盗冒险小说。

走进来的是艾伦姑妈。

“他们订婚了，安东尼。”她轻轻地说，“她答应嫁给我们的理查德。”

“哦，安东尼弟弟，别再吹金钱万能了。一件表示真诚爱情的信物——戒指，象征着海枯石烂心不变、金钱买不到的一往情深，这才是我们的理查德获得幸福的根源。”

“好呵，”老安东尼说，“我真高兴。我对他说过，我不惜付出任何代价，只要”

“可是，安东尼弟弟，在这件事上，你的金钱起了什么作用呢？”

“姐姐，”安东尼说，“我的海盗正处于万分危急的关头，让我继续把这章读完。”

第二天，有个自称凯利的人来找安东尼，立刻在书房受到接见。

“唔，”安东尼说，伸手去拿支票簿，“这一锅肥皂熬得不坏。瞧瞧，你已经支了五千美元现款。”

“我自己还垫了三百块哩，”凯利说，“预算不得不出一点，邮车和马车大多付五美元，但卡车和双马马车提高到十美元。汽车司机要十美元，载满货的二十美元。不过您看搞得可漂亮，洛克沃尔先生？而且连一次彩排都没有。伙计们准时赶到现场，一秒钟也不差。整整两个小时堵得水泄不通。”

“给你一千三百美元，凯利。”安东尼说着，撕下一张支票，“一千是你的报酬，三百是你垫付的。你不会看不起钱，是吧，凯利？”

(有删改)

(1) 下列对作品思想内容与艺术特色的分析和鉴赏，最恰当的两项是 ( ) ( ) (4分)

A. 文章开头介绍了老安东尼·洛克沃尔“呼唤佣人历来不按铃”这一情节，看似闲笔，实则与后文他对待儿子的态度形成鲜明对比。

B. 金戒指是小说的线索，也凝聚着母亲的爱心。艾伦姑妈受理查德母亲之托，将金戒指交给了他，是希望金戒指为他带来好运。

C. 这篇小说构思奇特。先是理查德在爱情追求上似乎“山穷水尽”，而后峰回路转，赢得兰特里小姐的芳心。正是金钱成就了这一“奇迹”。

D. 本文通过对老安东尼·洛克沃尔进行大量的语言和动作描写，为我们塑造了一位拥有“金钱万能”观的资本家形象。

E. 小说借助对安东尼、艾伦和理查德等人物形象的刻画，表现了即使在崇高金钱的社会里，要想

赢得美好爱情，不仅要用金钱，更要用真情。

(1)(4分)

答案：A E

解析：A“金戒指是小说的线索”错误；C“正是金钱成就了这一‘奇迹’”错误，成就这一“奇迹”的是亲情、爱情和金钱；D“大量的语言和动作描写”错误，主要是语言描写。

(2)小说浓墨重彩地描写了交通阻塞时水泄不通的场景，这个场景描写在文中有何作用？(5分)

答案：①渲染气氛：渲染了嘈杂、紧张的气氛。

②推动故事情节发展：因为交通阻塞，才会有最终求婚成功这个美好的结果。

③为后文埋下伏笔：搬运家具的马车“莫名其妙”地出现，理查德看到“在这几条街上还有车辆正飞速驶来，投入这一难分难解的车阵、马阵之中”，这些描写都暗示这是一次特殊的、非正常的交通阻塞，为后文交代安东尼暗中相助的情节埋下伏笔。

④为塑造形象服务：为了儿子的婚事，老安东尼煞费苦心，不惜财力，体现了父爱的伟大。

(答出一点得1分，两点得3分，答出三点得5分)

(3)小说在刻画安东尼这个形象时，突出了他的哪些性格特征？请简要分析。(5分)

答案：①慈爱：与儿子说话时声音缓和；注意到儿子不对劲，问明缘由后，暗中帮助，不惜付出巨大代价。

②拜金：相信金钱万能，钱可以买到一切，甚至爱情。

③细心：已经注意观察儿子两个星期，发现不对劲，找儿子问缘由。

④智慧：精心设计一场交通堵塞，成就了儿子的爱情。

(答出一点得1分，两点得3分，答出三点得5分)

(4) 艾伦姑妈将戒指交给理查德时说“这戒指能给爱情带来好运”，你认为理查德的好运是戒指带来的吗？请结合小说内容具体分析。(5分)

答案：

示例一：理查德的好运是戒指带来的。(1分)

①正式因为理查德不愿意丢弃这枚母亲的遗物，那连一次彩排也没有的“交通阻塞”才更加成功，从而留下 兰特里小姐。(2分)

②戒指作为表示真诚爱情的信物，象征着海枯石烂心不变、金钱买不到的一往情深，它引起了兰特里小姐的注意。(2分)

示例二：理查德的好运与戒指无关。(1分)

①兰特里小姐能够留下主要是因为安东尼制造的“交通阻塞”戒指的失落只是个偶然事件，没有它“交通阻塞”也会发生。(2分)

②戒指作为表示真诚爱情的信物，象征着海枯石烂心不变、金钱买不到的一往情深，这是个美好的祝愿，与事实不具有必然的联系。(2分)

## 第II卷 表达题

### 四、语言文字运用(11分)

12.依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是(2分)

①随着公司的生意越做越大，他们的客户也越来越让人\_\_\_\_\_。

②虽然天气时而烟雨濛濛，时而晴空万里，但西湖的美景令人\_\_\_\_\_，所以我们还是觉得不虚此行。

③工作头绪繁多，小张又是刚调到这个部门，所以\_\_\_\_\_，好几个晚上没有睡好。

A.目不暇接 应接不暇 目不交睫

B.目不暇接 目不交睫 应接不暇

C.应接不暇 目不交睫 目不暇接

D.应接不暇 目不暇接 目不交睫

答案：D

解析：应接不暇：原形容景物繁多，来不及观赏；后多形容来人或事情太多，应付不过来。

目不暇接：形容东西多，来不及观看或看不过来。

目不交睫：形容夜间不睡觉或睡不着。

13.下列各句中，没有语病的一句是（2分）

A.针对即将到来的高考，班主任刘老师做的关于认真复习、沉着应考的动员报告，增强了学生的信心以及良好的心态。

B.由韩寒主编的《一个：很高兴见到你》讲述了一个个真挚自然的感人故事，它让生活在复杂世界里的人们享受到阅读的快乐。

C.如今，智能手机已经成为人们生活中的重要工具，因为它不仅影响着许多人的生活方式，而且拓宽了人与人之间的联系渠道。

D.在这次全校大会上，老师们对王校长拟写的工作安排从多方面提出质疑，经过几轮激烈的讨论，最终达成共识。

答案：B

解析：A项搭配不当，“增强”与“心态”不搭配。

C项分句间逻辑错误，“不仅……而且……”表递进关系，两个分句的内容应互换。

D项“提出质疑”语意重复，“质疑”就是“提出疑问”。

14.在下面一段横线处补写出恰当的语句，使语意连贯完整，内容贴切，每句话不超过15个字。（3分）

近期，广东东莞第一家民营“无人工厂”开始投入建设，这标志着当地“机器换人”战略进入新阶段。对企业尤其是劳动密集型企业来说，这样做不但可以\_\_\_\_\_，而且可以提高工作效率。

但\_\_\_\_\_，例如对劳动者就业带来明显冲击。随着“无人工厂”时代的到来，劳动者一方面要改变就业观念，另一方面要\_\_\_\_\_。所以，不管是企业还是劳动者，都要做好从心理层面到技术层面的准备，全力迎接“无人工厂”时代的到来。

答案：(1) 节省劳动力

(2) “机器换人”也会带来问题

(3) 提高自己的知识、文化和技术水平

(每空 1 分，大意对即可)

15. 欣赏下面的漫画，用简明通顺的语言描述画面的内容，并说明漫画寓意。(4分)

漫画内容：

---

---

---



漫画寓意：

---

---

---

答案：内容：一个人撑了一把伞，正在雨中为伞下的花朵浇水。(2分)

寓意：讽刺不能顺时而变、死搬教条的行为。(2分)

## 五、写作(40分)

16. 阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于 700 字的文章。(40分)

2015年的春节联欢晚会上，利用“动作捕捉系统”核心技术制作的虚拟主持人阳阳，受到大家的青睐。这是由归国创业的博士刘昊杨和他的团队研发而成的。他们的目标是：依靠团队力量把“中国制造”打造成“中国创造”。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文。

围绕“创新”“合作”立意，其他参看高考作文评分标准。